
Lösungen  
 
Aufgabe «Genetik»:      
 
 
a) Mindestens eines = nicht keines = Gegenereignis von keines 
 
➔ 𝑝(𝑚𝑖𝑛𝑑. 𝑒𝑖𝑛𝑒𝑠) = 1 − 𝑝(𝑘𝑒𝑖𝑛𝑒𝑠) = 1 − 0.85 ⋅ 0.85 = 0.2775 

 
 
 
b)  
Mit der Vierfeldertafel: 
 

 Eltern haben Eltern haben nicht Total 

Kind hat 111 (= 0.4 ⋅ 277.5) 36.13 (= 0.05 ⋅ 722.5) 147.13 
Kind hat nicht 166.5 686.37 852.87 

Total 277.5 722.5 1000 
 

➔ 𝑝(𝐸𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 | 𝐾𝑖𝑛𝑑 ℎ𝑎𝑡) =
111

147.13
= 75.5% 

 
 
 
 
Mit der Formel: 
  
𝑝(𝐸𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 ∩ 𝐾𝑖𝑛𝑑 ℎ𝑎𝑡) = 0.2775 ⋅ 0.4 = 0.111  
 
𝑝(𝐾𝑖𝑛𝑑 ℎ𝑎𝑡)  = 𝑝(𝐸 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 ∩ 𝐾 ℎ𝑎𝑡) + 𝑝(𝐸 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 𝑛𝑖𝑐ℎ𝑡 ∩ 𝐾 ℎ𝑎𝑡)  
   = 0.2775 ⋅ 0.4 + 0.7225 ⋅ 0.05  
 

➔ 𝑝(𝐸𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 | 𝐾𝑖𝑛𝑑 ℎ𝑎𝑡)  =
𝑝(𝐸 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 ∩ 𝐾 ℎ𝑎𝑡)

𝑝(𝐾𝑖𝑛𝑑 ℎ𝑎𝑡)
 

      =
0.111

0.2775⋅0.4+0.7225⋅0.05 
= 75.4% 

 
 
 
 
 



c)  
Mit der Vierfeldertafel: 
 

 Eltern haben Eltern haben nicht Total 

K haben 44.4 (= 0.42 ⋅ 277.5) 1.8 (= 0.052 ⋅ 722.5) 46.2 

K haben nicht 233.1 720.7 953.8 
Total 277.5 722.5 1000 

 

➔ 𝑝(𝐸𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 | 𝐾𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛) =
44.4

46.2
= 96.1% 

 
 
 
 
 
Mit der Formel: 
  
𝑝(𝐸𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 ∩ 𝐾𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛) = 0.2775 ⋅ 0.4 ⋅ 0.4 = 0.0444  
 
𝑝(𝐾𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛) = 𝑝(𝐸 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 ∩ 𝐾 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛) + 𝑝(𝐸 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 𝑛𝑖𝑐ℎ𝑡 ∩ 𝐾 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛)  
   = 0.2775 ⋅ 0.4 ⋅ 0.4 + 0.7225 ⋅ 0.05 ⋅ 0.05  
 

➔ 𝑝(𝐸𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 | 𝐾𝑖𝑛𝑑 ℎ𝑎𝑡)  =
𝑝(𝐸 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛 ∩ 𝐾 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛)

𝑝(𝐾𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 ℎ𝑎𝑏𝑒𝑛)
 

      =
0.0444

0.2775⋅0.4⋅0.4+0.7225⋅0.05⋅0.05 
= 96.1% 

 
 
 
 
 
 


